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Bőrkabátosok merénylete, 
Irta: Meikó Pál.

»Az OMGE diktál«. »Agrárius vak­
merőség». »Bőrkabátosok merénylete«. 
»A népnyuzók telhetetlensége«. Ilyen cí­
mek állottak néhány héttel ezelőtt a bu- 
levárd lapok cikkei fölött, még pedig ak­
kora betűkkel, mint egy-egy mezőhegyes! 
cserebogár. Sokan, akik nem voltak tá­
jékozva, ezeket a forradalmi cimeket 
látva, azt gondolták, hogy a Károlyi Mi­
hály béresei már Gerbeaudnál uzsonnái­
nak, a kocsisok a lipótvárosi kaszinóban 
alsóst játszanak, a Hangya társzekerei 
a Köztelekre szállítják az Osztrák-Ma­
gyar Bank aranykészletét, Lánczy Leó és , 
Sándor Pál a Köztelek pincéiben rabos- j 
kodnak, Bernát István és Rubinek Gyula 
a gazdaváltókat és adósleveleket szede­
getik a nagy bankok pénzszekrényeiből, 
a Szabadság-téren 200 tűzoltó vasvillák­
kal hányja máglyára ezeket a drága ag­
rártermékeket, a börze ajtajára óriási be­
tűkkel van felírva: A Hangya mellék­
helye, a Pesti kereskedelmi bankra az 
OMGE kézipénztára.

Pedig mindez csak képzelődés, mert 
nem történt semmi. Az okozta a nagy 
ijedtséget, hogy a Tisza hirtelen kiáradt 
s néhány erős hullámcsapás ledöntéssel 
fenyegette némely kiváltságok kerítéseit.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A karácsonyfa.
Ártatlan gyermekek ölömé, felnőttek gyö­

nyörűsége, szegények és gazdagok boldogsága, 
mindnyájunkban az áhitat hathatós ébresztője 
s a hit megerősitője a karácsonyfa. Szeretetve, 
erkölcsre, jótékonyságra, irgalmasságra, feleba­
rátunk megbecsülésére és fölsegitésére buzd’t. 
Es a király fényes palotájától a legutolsó kol­
dus rozoga viskójáig, ahol csak helyet foglal, 
mindenütt örömet szerez, — tehát udvarképes 
s mégis demokrata. Egyenlő előtte szegény és 
gazdag, minden házban megjelenik, lelki épü­
lést szerez.

Vájjon mivel adott hát Nagyváradon okot 
arra, hogy a bölcs óvoda-bizottság egyszerűen 
kizsuppolta az ő birodalmából ?

Felhoztuk ezt a kicsinynek látszó, de alap­
jában véve mégis lényeges esetet, mert hely­
telenül járt el az óvoda-bizottság. Határozaté

arra ki-

lenne a 
nem a 
hanem

Ízlések

A népnyuzók telhetetlensége abból állott, 
hogy a kereskedelmi érdekek vakmerő 
sárbatiprásával annak az égbekiáltó igaz­
ságtalanságnak a törvénybeiktatására sar­
kalták a kormányt, hogy a szegény fa­
lusi gazdaembert ezután nem itt a fő­
városban, hanem valamelyik hozzá kö­
zelebb eső járásbíróságnál marasztalják 
el a keresetben foglalt tőke és járulékai 
s ezeknél rendesen jóval nagyobb per­
költségek megfizetésében.

Furcsa világot éltünk akkortájt. Aki 
azt akarta, hogy az ökörmezői alperes 
felelt a VI. kerületi járásbiróság Ítélkez­
zék, azt elnevezték demokrata érzésű, 
modern gondolkozásu, intellektuell kul- 
turembernek; ellenben aki azt akarta, 
hogy az ökörmezői alperest az ökörme­
zői járásbiróság marasztalja el, arra ki­
mondták, hogy középkorbeli feudális, 
reakciós, klerikális, kenyérdrágitó, hus- 
uzsorás, népnyuzó junker. Mintha bi­
zony valami nagy kedvezmény 
halálra Ítélt emberre nézve, ha 
Lipót-köruten fogják felakasztani, 
Szentgotthárdon.

A nézetek, kívánságok és 
változnak.

Félévvel ezelőtt főként háromféle 
eszménye volt a magyarnak: 
nos, titkos, egyenlő választójog, 
látlan italmérési engedély és a 
szabadjegy. Most már vannak újabb esz- 

ban elfogultság s a divatos vallástalanság ve­
zette, amikor ennek a kedves, gyermekeknek 
örömet okozó ártatlan fenyőnek kiállították a 
kényszerutlevelet.

Az állami óvodákban hát hiába várják az 
idén a kis Jézust. A szegényebb szülők elké­
szülhetnek az áitatlan kérdésre:

— Anyám én is jó voltam, nekem miért 
nem hozott karácsonyiét a Jézuska?

Az óvoda bizottság tagjainak kényelmes 
helyzetük van, mert ezt a kérdést nem ő hoz­
zájuk fogják intézni. Az ő gyermekeiknek vil­
lanyos körtékkel világított, fejedelmi lukszussal 
díszített karácsonyfát hoz az angyal, de a sze­
gény kis óvodások hiába várják a karácsony­
fának semmivel sem pótolható örömét.

Miért is törölték el Önök a karácsonyfa 
ünnepélyeket? Azért mert érzik és tudják, hogy 
az fenséges vallási érzelmeket kelt nemcsak a 
gyermeki ártatlan szivekben, hanem a felnőt­
tek ellásult lelkében is nemesebb húrokat réz- 
dit meg és gyermekkori reminisztentiákat éb­
reszt. Hiszen önök jó urak, (mert a hölgyek 

az általá- 
a kör­
vasút!

ményei. 
szerbiai

Az ______
akarta, hogy a szegény ember ' és a főtt 
tyuk legalább minden vasárnap találkoz­
zanak, eltűnik a történelemből, mert a 
budapesti demokrata helyőrség térpa­
rancsnoka elrendelte, hogy minden de­
mokratának szerbiai párolt bélszín legyen 
a tányérján, de nemcsak vasárnap, ha­
nem mindennap kétszer. A jámbor tyúk­
nak most már csak az a rendeltetése, 
hogy tojjon szorgalmasan a baromfi-élet­
kor legszélsőbb határáig, a húsa azon­
ban nem kell senkinek, mert a demok- 

[ rata gyomor csak azt a pecsenyét fo- 
| gadja be, amelyet argentínai vagy szer­
biai ökör hordozott hatalmas combjain.

Már pedig a demokrata vezér intéz­
kedéseit megfelebbezni nem lehet. Hisz a 
demokrata csemete azt is kérdezte a ve- 

zéri kolompot hordozó apjától: Ugy-e 
papa, itt Budapesten József főherceg 
mindjárt te utánad következik?

A fővárosi fogalmak -szerint most 
minden bajnak az agráriusok az okai.

Egy derék honleány, aki a 7-ik 
»egykével« akarta megjavítani a magya­
rok statisztikáját, azt kezdte észlelni, 
hogy nem egészen úgy van, mint volt 
azelőtt és elhivatta Tauffer tanár urat. 
A tudós professzor ur azt a tanácsot 
adta neki, hogy addig ne ajándékozza

Az argentínai vesepecsenye és 
párolt bélszín.
a jószívű francia király, aki azt

önök ellen voltak) nem is enn-k az ártatlan 
fenyőnek üzentek badat, hanem a vallásos ér­
zelemnek. Demokraták akartak lenni s arisz­
tokraták lettek, mert csak a szegény óvodá­
sokat fosztották meg attól a kedves örömtől 
amiben az önök szerencsésebb gyermekei fo-’ 
kozottabb mértékben mégis csak részesülnek, 
.ni- a zí’dó szülő, a ki a karácsonyfa fel­
állításában, karácsonyi versek szavalásában, ka­
rácsonyi énekekben vallási sérelmet lát az 
egyszerűen visszatarthatja tőle gyermekét de 
ezért az egykettőért kár volt ezer ártatlant 
megbüntetni. Ugyan sétáljon végig az óvoda 
bizottságnak az a néhány szavazó polgára a 
havas utcákon karácsony estéjén s tekintsen be 
az ablakokon. Bizonyára látni fogja, hogy a 
legtöbb zsidó asztalán is ott ragyog a kará­
csonyfa.

Tehát vallási sérelem, üldözendő cselek­
mény a karácsonyfa felállításában a legszigo­
rúbb ügyészi szemüvegen keresztül nézve sem 
lelhető. Közös árvaházakban kórházakban sőt 
a rideg kaszárnyák falai között is helyet ’fog­
lal a várva-várt fenyő. Hiszen maga az állam,

Nagyváradi Messenger Boy £aa
Gyorskfildönc vállalat. W* TELEFON

—(Sa» p»lo(», Zílldta paaaage) -----



TISZMTIJI. 1&10. december 24
2

Az igaz, hogy a kassza mindig üres, 
mert igen sok agrárius elvtárs a tagdíj­
fizetést is a modernizmus egyik meg­
vetendő csúnya kinövésének tekinti.

Most már a falusi gazdaköri vezetők 
is tudják a módját, hogyan kell a kö­
zömbös és tartózkodó gazdanépet köz­
érdekű agrárkérdések megbeszélése vé­
gett összehozni.

Egy községi biró, aki egyúttal gazda­
köri elnök is, nagyon elszégyelte magát, 
mikor a gazdasági egylet titkára által 
hirdetett előadást a folyékony és gáz- 
nemü bitumenekről, részvét híján, meg­
tartani nem lehetett. De gondolt meré­
szet és nagyot s azt mondta a titkár­
nak: Tessék kijönni a jövő vasárnap, 
jót állok érte, Itt lesz az egész falu.

Hivatta rögtön a falu dobosát s egy 
óra múlva már hirdették: A jövő va­
sárnap, délután 3 órakor előadást tart 
az iskolában a gazdasági titkár ur a 
bitumen nevezetű uj pálinkáról. Előtte 
díj birkózás.

Az előadás után Bugyi Böske nó­
tákat énekel a »Cigányszerelem<-ből, 
Rozsdás Eszter pedig szavalni fog a 
»Balga szűz «-bői. Hogy zsúfolt ház volt, 
az magától értetődik. A harangozó és az 
éjjeliőr tudták a rendet fenntartani.

Szóval a legultrakonzervativebb gaz­
dákat is ki lehet mozdítani nembánom- 
ságuk barlangjából, csak érteni kell a 
módját.

meg az osztályönzés bűnében fetrengö 
agráriusokat egy uj napszámossal, míg 
az argentínai hust be nem engedik.

Már a szerelmes levelek is megvál­
toztak. Ezelőtt tele voltak virággal, szi­
várvánnyal napsugárral. Most a szerel­
mes vőlegény azt Írja ideáljának: ügy 
vágyódom utánad, mint az argentínai 
rostélyos ulán, Az imádott leányzó erre 
azt feleli. Itt mindig rólad és a szerbiai 
ökrökről beszélgetünk.

A demokratáknak már szűk lett a 
főváros, ezért ki akarják terjeszteni ha­
talmukat Budapesten kívül is az összes 
hasított körmü állatokra.

Azt szeretnék, hogy a főváros köz­
gyűlései ilyenféle napirend felett tanács­
kozzanak : a nagyszalontai sertésárak 
megállapítása, előadó Buchinger Manó; 
Weltner Jakab indítványa a hortobágyi 
szűz gulya eladása tárgyában; Yorkshire- 
inangalica keresztezése befolyása a só­
dat zamatjára, előadó Glücksthal Soma; 
Szende Pálnak a demokrata hadak ka­
taszteri főbiztosának javaslata a magyar 
földnek Galilei-rendszerü kommentálása 
tárgyában és igy tovább.

A múltkor egy demokrata gyűlésen 
— hogy az agráriusokat még gyűlölete­
sebbé tegyék — megállapították, hogy 
az agrártábornak csak 35 százaléka ma­
gyar, ellenben ők 75 százalék erejéig 
magyarok. Hogy tisztán lássam a dol­
got, elmentem a börzére, ahol sok a de­
mokrata. Ott bizony 90 százalék né­
metül beszélt s a köztelken néhány 
száz agrárius közül csak kettő beszélt 
tótul. Egy nyitrai és egy sárosi gazda­
társ, ezek is csak örömükben, mert hu­
szonöt évvel ezelőtt látták egymást utol­
jára Turőcszentmártonban.

Annak igazán örvendhetünk, hogy 
már a mi gyűléseink is táblás házak 
mellett folynak le s hogy sokszor kikeli 
tenni a minden elfogyott feliratú táblát, 

felekezeti külömbség nélkül a társadalom szine- 
ja»a ugyanígy fáradozik azon, hogy minél szé­
lesebb rétegben terjedjen el a szívre, erkölczr e 
és kedélyre e mélyenhatő, a nyomort enyhí­
teni s az elégületlenséget csititani képes kará­
csonyfa.

1 Es lesznek is karácsonyfák azért minden­
be é Nagyváradon is. Nem irthatja azt ki sem 
• Cézárok nagy hatalma, sem a nagyváradi 
ÚFodabizottság kisded határozata.

Az idén nem csillognak föl a gyertyák 
karácsony estélyén az állami óvodák fehér 
falai között, de jön még jobb esztendő, jön 
még más óvodabizottság s a karácsonyfa is­
mét bevonul oda is, nehogy az ártatlan sze­
gény gyermekek hiába kérdezzék majd Önök­
től, ha látogatóba mennek a kisdedek közé:

— Én is jó voltam, hát nekem miért nem 
hozott semmit a kis Jézus?

Erre a kérdésre feleljen meg az Önök lel­
kiismerete.

Szabados Pál.

A trónörökös szereplése. A politikai 
élet szenzációja a delegációnak a trónörökös 
által való megnyitása s a trónbeszéd, melyet a 
magyar trón várományosa tart majd jövendő 
országa fővárosában az édes magyar nyelven. 
Tehát végre szemtől szembe állhatunk azzal, 
ki hosszabb avagy rövidebb idő múlva, mert 
hiszen senki sem láthat a jövendőbe, átveszi 
majd a Habsburg dynasztia uralmát s ezzel 
együtt Magyarország kormányzását. Végre meg­
hallhatjuk saját ajkairól, hogy tulajdonképpen 
miként is vélekedik rólunk magyarokról. Tény, 
hogy a trónbeszédet a trónörökös még felsé­
ges Urunk és dicsőségesen uralkodó királyunk 
nevében mondja el. Azt Ő készen kapja s igy 
abból még ugyancsak keveset következtethe­
tünk eljövendő uralma politikájára. De ahogyan 
mi a trónörököst legalább a leírásokból ismer­
jük, ő mindenesetre arra a trónbeszédre, me­
lyet Ő mond el, gyakorol a megszövegezésé­
ben olyan befolyást, hogy abból egy s másra 
következtetni lehetséges. Vederémo ! Majd 
meglátjuk s azután majd kitérhetünk annak 
méltatására.

A Bán karácsonyi szünete. Ma dél­
előtt végleg elintézték a Ház karácsonyi szü­
netének ügyét. A Ház karácsonytól újévig nem 
tart ülést. Szerdán és csütörtökön a delegác ók 
üléseznek, a Ház első ülése pedig január hó 
3-án lesz.

ORSZÁG GYŰ LÉ S.

A képviselőház ülése.
Budapest, december 23.

Berzevcxy Albert negyed 11 órakor 
megnyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése ntán

Elnök bemutatja az udvardi kerület meg­
választott képviselőjének, Jaross Miklósnak meg­
bízólevelét.

Következett a
szerb kereskedelemről

szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Elsőnek JankOViCS Béla szólal fel. Hosz- 

szasan foglalkozik a drágasággal, melyet az 
1905. év óta mutatkozó vámtételek növeke­
désének tulajdonit. A keleti határ elzárása is 
nagyban fokozza a drágaságot, különben ezt a 
kereskedelemügyi miniszter is hangoztatta. 
— A husdrágaságra vonatkozólag össze­
hasonlításokat végez a különböző államok 
húsfogyasztása között. A föld termő képességé­
gének fokozására, ha a földmives kellő szak­
értelemmel és szorgalommal rendelkezik, a tőke 
nem feltétlenül szükséges. A liberális gazda­
sági politikát hangoztatta. A javaslatot elfo­
gadja.

A merkantilisták riadója.
Sándor Pál: Foglalkozik Károlyi Mihály 

gróf és Tisza István gróf támadásaival, melyet 
az Országos Kereskedők Egyesülete ellen in­
téztek. Széchenyi politikáját hangoztatta, amely- 
lyel, ha annak megvalósitására törekedne Ma­
gyarország gazdasági jólétünk biztosítva lenne. 
A kereskedelem fejlődésén tartja szükségesnek 
a mit Szterényi is hangoztatott, mert ő is a 
középosztályt kereskedelmi és ipari pályára 
akarta nevelni. Nálunk megtörtént az, hogy egy 
volt 48-as képviselőnek a fia kereskedelmi pá­
lyára lépett és midőn találkoztak vele ismerő­
sei ügy fogadták: hát már te is kóbi lettél? 
(Derültség.) Csipősen támadja Rosenberg Gyu­
lát, mint az agráriusok fanatikus hívét. A mer­
kantilisták sohasem támadták a mezőgazdasá­
got, nagy bűn lenne tőlem — ügymond — ha 
éppen olyan termelési ágat támadnék, amelyből 
az összeg háromnegyed része él. Támadtunk 
mi is, de csak nagy birtokost. Rosszul esik 
neki az, hogy hazafiatlansággal vádolják, a ke­
reskedők jó hazafiak, jobb hazafit nálánál netn 
ismer.

Károlyi Mihály gróf: Hát ki beszélt a 
fekete grófokról és a birkapásztorokról?!

Sándor Pál: Sohasem mondták ezt a ke­
reskedők!

Felkiáltások: Hát Szende Pál?
Sándor Pál: Szende Pál hatszáz ember 

előtt és öt újságíró előtt beszélt és ezek kö­
zül csak egy újságíró hallotta azokat a rossz­
hiszemű állításokat. Az illető újságíró írásban 
már kijeieutette, hogy nem úgy mondta, de 
szavaiból azt lehetett megérteni. Folytatta az­
után a szerb kereskedelmi szerződésről meg­
jegyzéseit és megemlíti, hogy a kereskedők az 
ország gazdasági fejlődését akarják, amely alatt 
nemcsak az agrárérdekek értendők. Az állatte­
nyésztési szövetkezetek létesítését tartja szük­
ségesnek és ellensége a mai fogyasztó szövet­
kezeteknek, ahol olcsó pálinkát adnak a nép­
nek. A javaslatot elfogadja.

Szünet után
Dar. nyi Ignác válaszolt Sándor Pál be-

Estélyi" utcai és vadászcipő-különlegességek
egyedül

RT „KOBRAK“-nál
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minisz-
ellen, hogy titkos szer­

két órakor arra kéri 
két óra után is be-

meg!

izédére, tiltakozva azon vád ellen, hogy mi­
nisztersége alatt az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület javára tiltott előnyöket biztosi- 
}?«• Amiket tett, azokat kötelessége volt az 
V. M. G. E. érdekében tenni. A jelenlegi kor­
mányt is vád alá lehetne akkor helyezni, mert 
ez is ép úgy szimpatizál az O. M. G. E tel, 
mint ahogy ő A leghatározottabban visszauta­
sítja Sándor Pál alaptalan gyanúsításait.

Äoeenborgf Gyula is személyes megtá­
madás címén szólal fel. Visszautasítja Sándor 
Pál támadását. A merkantilisták döntik rom­
lásba ezt a szerencsétlen országot, mert a nép 
megélhetésére törnek.

Baross János beszélt még Sándor Pálék 
ellen, majd

Hieronymi Károly kereskedelmi 
tér tiltakozott azon vád 
ződéseket kötöttek.

Polőnyi Géza fél 
az elnökséget, hogy 
szélhessen.

— Nem hallgatjuk
— Beszéljen holnapi — kiáltották a jobb 

oldalról. 1
Olyan nagy volt a zaj, hogy az elnök 

kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.
Szünet után
Poónyi Géza megkezdte beszédét, mely 

ben erősen ostorozta a kereskedelem kin ö- 
véseit és a börze káros visszaéléseit.

— Igazán szép beszéd — mondja Sándor 
Pál — az ujabbkori messiás szavai.

— Talán a börzianerek között vannak a 
megváltók ?— vág vissza gúnyosan Polónyi. __
Ezek igazán újkoriak!

Hederváry indítványozza, hogy a Ház 
— tekintettel az ünnepekre, — legközelebbi 
Ülését január 3-án tartsa, folytatva a szerb ke­
reskedelmi szerződés tárgyalását.

Polónyi tiltakozik az ellen, mert 1910 
december 31 én lejár az osztrák-magyar 
bank szabadalma s ha provizórikusán a kor­
mány megakarja hosszabbítani, akkor decem­
ber 28-án össze kell ülni a Háznak.

A Ház ngy határozott, hjgy legközelebbi 
ülásét 1911 janár 3-án tartja.

A képviselőház megbízta az elnököt, hogy 
újévkor a Ház szerencsekivánatait tolmácsolja 
őfelsége előtt.

Az ülés 3 órakor ért véget.

sem
mun-

Ipa-

Legelegánsabb 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

és

i (Lojaek utóda) műtermében ■
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A munkásbiztositó pénztárak 
és a közigazgatási bíróságok.

Elvíjentöségü határozatok.
Meg egyetlen törvényes intézmény 

keltett oly nagy elégületlenséget, mint a 
k ásbiztositó és betegsegélyező pénztár, 
rosaink és kereskedőink nem csak a tetemes 
dijakért, hanem a folytonos zaklatásért is ál­
landóan panaszkodnak. A törvény rendelkezé­
seit ahány pénztár, annyiféleképpen magyaráz­
ták. Ahelyett, hogy méltányosan járnának el a 
munkaadókkal szemben, a legkisebb tévedés 
vagy a törvény hiányos ismeretéből eredő leg­
csekélyebb mulasztással szemben mindjárt a 
törvény büntető paragrafussát alkalmazzák. A 
betegek segélyezésénél, különösen pedig a táp­
pénzek kifizetésénél pedig olyan eljárást követ 
a legtöbb pénztár, mintha az egész intézményt 
nem a munkások érdekéből, hanem azért szer- 
vésték volna, hogy egy sereg embernek jól 
fizetett állása legyen.

így aztán az eredetileg humánusnak szánt 
intézmény végtelen teherként száll az iparosra I 
kereskedőre.

De ezenfelül a közigazgatási hatóságnak is 
rengeteg dolgot ad a pénztárak vezetőinek 
helytelen törvénymagyarázása.

A fentieket igazolja az a körülmény is, 
miszerint a belügyminiszter szükségesnek látta’ 
hogy közigazgatási bíróságoknak a munkás- 
biztositó pénztár ügyeiben hozott elvi jelentő­
ségű határozatai minél szélesebb körben köz­
tudomásra jussanak s ezért megküldte az I 
fokú közigazgatási hatósághoz, a közigazgatási 
bizottságokhoz.

A legújabb ilyen elvi jelentőségű határo­
zatai a közigazgatási bíróságnak a következők:

Az 1907. XIX. törvénycikk értelmében 
biztosításra kötelezett egyének kórházi ápolása 
ese,én a közigazgatási bíróság a kórház által a 
munlzásbiztositó pénztár ellen támasztott köve­
telés felett dönt; abban a kérdésben azonban 
kX tartu Zí»e a IDunkaadő a pénztár által a 
kórház, ak kifizetett költségeket a pénztárnak 
hatáskör!“’’ 3 kÖZÍgaZgatásÍ hiróságnak nincs

•
. -,.Az XIX-törvé»ycikk értelmében biz- 
köteiLő fk ieIitZC,l u8yén már a bi*rositásra 
íiö ? t Ö f°gla,koz*sba való lépés puszta ténye 
által biztosítottnak tekintendő, akár bejelentette 
bt a. munkaadó a munkásbiztositó pénztárba

• S Pénítár°sk a kórházi ápolási 
ImIhS** 7óSe ,e tek,Dtetében fennálló köte­lezettsége független attól, hogy e bejelentést 
1907 ^IX Tö°,?adÓ?ulioTben a pénitár « 

tör’ényc,kk 12- §“ának utolsó be- 
kezdésében megadott visszkereseti jogát tudja-e 
érvényesíteni, vagy nem. 8

• ) 
... ? ®unkásb«‘ositó pénztár az igényjogo-

«XI X’r/Xí"1"01

erejéig való megtérítését csak abban az eset­
ben követelheti, ha a pénztár az illetőt a kór- 

ille,öle8 annak további kórházi 
ápolásához hozzá árult,

•
A munkásbiztositó péztárnál biztositottal 

öSkéít’külfl?8“ 41<LiéS keresettel ncm biró, 
önként külön nem biztosított családtagok kór* 
b AÍ5O<k költ8é«eit a pénztár 28 napra 
fí? ? 'kkor 18 köle,es Tiae,ní> ha az ille­
tőt előzetesen nem is utalta be a kórházba 
ápolá! í feltéS Lny/rt' ,hogy a k0rf*i 
apoiasra feltétlenül szükség volt. Ilven 

.b'n hiZ- ápO’áS íeltét,en szükségének utó- 
^g* “egálIaPitísa Pótolja a pénztár 

részéről való előzetes kórházba utalást.
♦

A munkásbiztositó pénztár ioénviomwnlr 
tagjáért a kórházi ápolási költségeiét 28^0« 
terjedőleg abban az esetben ia köteles vEta? 
ha a tag betegségét szándékosan okozta. *

♦
Az 1907. XLV. törvénycikk 28. S-ának az 

a rendelkezése, hogy a gazda külső cselédjét 
45 napig tartozik házilag gyógykezeltetni A* 

kozó törvények rendelkezéseit nem érinti ak- 
1kdézeHrtfAmrCud6’ hogy a «“dának úgy’ az 
cfkkhL 7é0?íer‘ mÍBt 88 1898 törvény- 

a 8PU Ő fIXetési kötelezettsége együ t- 
véve 45 napon túl nem terjed. * Ky

A rézbányái községháza.
Meglepő jelentés érkezett tegnap az alis- 

páni hivatalhoz a rézbányái volt helyettes kör­
jegyzőtől. A jelentésben panaszt tett a kör­
jegyző a miatt, hogy őt a pénzügyigazgatóság 
minden alap nélkül olyan dologra akarja kény- 
sxenteni, amelyre egyáltalán nem lehet köte­
lezni.

Az eset a következő:
A megüresedett rézbányái körjegyzői ál­

lásra ez év elején a főszolgabíró Mayr Gyula 
okleveles jegyzőt helyettesítette. Hogy hogy 
líbb hl M"yL a köte,ességét. arra kgfény? 
rése A°f7 u vrköbi ,Ö8«°’gabirő elisme- 

' . főszolgabíró a helyettes körjegyzőt 
helyettesitette egMLVaSkMhÍ kÖrje^öi 
elfSi J a ^ k°r Mayr a vaskóhi helyet 
kiment RézbínX2gy,ga/gatÓSág egyik titk*ra 

i?,é ,bányá? és ott hihetetlen magas 
adóhátralékokat talált. 8

■ A talált hiányok miatt a pénzűét igazgató- 
[ ság panaszt tett a törvény hatóságnak. A köz­

gyűlés arra kötelezte a körjegyzőt hoov a tint 
lévő 60000 korona adóhátralékot ’15 nap ahtt 
hajtsa be, mert ellenkező esetben a körien™« 
rebaiíáí? .“,Öíegeket küldenek ki a Vég­
rehajtás foganatosítására. 8
tette Am^8.yÜléS C«e s,igoru intézkedésére 
tette meg tegnap Mayr Gyula a ielentéaét mely érthető meglepetést kel? mindenfelé. * *

A jelentés szerint a kintlévő 60000 ko­
rona nem egy évi hátralék, hanem 10 évi. Te- 

keresztül csak a,ok fixettek adót 
körbeD’ akik akartak- Ezt az őri- 

Í910

Egy szóval ez a hátrány az elődei ha- 
“y-a5’f8ábő.1. sz*rra“ik- De nemcsak ezt a res-

A jelentés szerint 
! ax adókönyvek se

Elegáns blonsok. aljak’ P°ngyolák női és leányka kabátok, ________
r t , « r . „ gyermekruha különlegességek, tekintettel —■

a Karácsonyi es njevi ünnepekre .. •. • . _ ® ® s i
ív - i 71 r Ansi nagy árnháziiban^ Na (J jva r ad ZOldfa-utczán szerezhetők be. ■ Kitűnő reclám szövet aljak már 175-töl. ■ 

Szolid kiszolgálás! . ... , , . ■
■———----------------------- ------------- Rendkívül olcsó árak I

Szolid kiszolgálás!
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A folyóügyek iratai szintén garmadára 
gyűjtve hevertek elintézetlenül a községházán. 
Az átvételkor Mayr 1400 darab olyan ügyet 
talált a községházán, mely még nem hogy el 
lett volna intézve, de még csak be sem volt 
iktatva. Ezek az iratok egy szobába voltak 
bedobálva, úgy mint egy szemétdombra. A hi­
vatal a jelentés szerint inkább hasonlított 
Augios istállójához, mint egy körjegyzői hiva­
talhoz.

Mayr azonnal hozzáfogott a rettenetes 
állapot megszüntetéséhez, azonban az olyan 
dolog volt, amely nem egy évet, de hármat is 
megkíván mig végleg rendezve lesz. A renge­
teg kintlévőségnek a behajtását kezdte meg 
elsősorban Mayr. A hátra ékosok közül 400 
esetben telekkönyvi biztosítást eszközölt, 180 
esetben az ügyet úgy készítette elő, hogy az 
adó biztosítást már csak a telekkönyvnél kel­
lett feljegyezni. Az adó behajtások azoknál, 
akikben nem volt a fizetői szándék igen seré­
nyen folytak. A behajtás munkájának nagy­
része természetesen október közepe táján lett 
volna, mert a rézbányái nép tudvalevőleg ok­
tóberben tud fizetni.

Az adófizetés behajtása mellett a kör­
jegyző az évek óta gyűlt 1400 dirab restan­
ciát is elintézte. Az árvaügyeket, mikről egyál­
talán megfeledkeztek az elődök, teljesen ren­
dezte. Mindez természetesen igen nagy mun­
kába került és 1910. januártól 19’0 október 
15-ig Mayrnak minden idejét lekötötte.

Mikor már az utolsó dolgok hiányoztak a 
végleges rendezésből, akkor a főszolgabíró a 
vaskóbi körjegyzőségbe vitte át Mayrt és ezzel 
is nyilvánítani akarván elismerését a kifejtett 
munkásságért. És most, amikor már nem is 
Mayr van a körjegyzőségben, a pénzügyigazga­
tóság most akarja Mayrt kötelezni a rengeteg 
adó behajtására.

Mayr kéri a közigazgatási bizottságot, hogy 
mentsék fel e kötelezettség alól, mert i’yen 
elismerést (?) nem érdemelt meg kifejtett mun­
kásságáért. Részben hibás a pénzügyigazgató­
ság is, mert 10 éves adóhátralék behajtását 
már évekkel előbb kellett volna sürgetni és 
akkor nem szaporodott volna fel annyira. Ha 
pedig a pénzügyigazgatóság ezt a hibát elkö­
vette, akkor legyen még egy pár hónapig tü­
relemmel és akkorra uj helyettes befejezheti a 
megkezdett behajtási munkálatokat.

A sziláoysomlyúi gyújtogatások.
Elfogták a gyujtogatókat, a kik először a 

malomtulajdonost akarták felbujtójukul meg­
nevezni, majd rávezették a csendőrséget és a 
nyomozó detektiveket a helyes irányra, a me­
lyen haladva csakhamar sikerül a fáradhatatlan 
nyomozóknak a szenzáció, de egyszersmind a 
város elevenére is tapintani.

Abrahám László, a letartóztatott bank­
szolga a vallatás során Révész Arthurl a Fon- 
ciére biztositó társaság főügynökét nevezte 
meg felbujtójául. Révésznek előkelő társadalmi 
helyzete van SzilágysomlyÓn, tagja a városi 
törvényhatósági bizottságnak is, úgy hogy ért­
hető feltűnést keltett Grebla vallomása, de 
egyben vége is szakadt minden további vizs­
gálatnak.

Keller Samu ügyvéd, Révész üzlettársa és 
rokona, a ki szintén egyike a város legtekin­
télyesebb embereinek, a többi hozzátartozóval 
együtt fellármázta a várost. Éjnek idején a pol­
gármesterrel élükön bevonultak a városháza ta­
nácstermébe, a hol rendkívüli közgyűlést tar­
tottak. Súlyos vádakkal és heves kifakadások- 
kal illették a főkapitányt, a miért csendőröket 
és detektiveket hozott a város nyakára s fel­
dúlta Stilágysomlyó társadalmi békéjét, melyet 
« húsz tüzeset még csak háborgatni se tudott-

A felbujtók azonban még mindeddig nin­
csenek kinyomozva. Grebla, igazi nevén Ab­

rahám László bankszolga, Keller bankjában volt 
alkalmazva, havi ötven korona fizetéssel. O 
maga is beismerte, hogy gyujtogatási célokra 
192 koronát adott ki, a mi bizonyára hallatlan 
nagylelkűség egy huszjuöt forint fizetésű em­
bertől. Valószínű, hogy Révész nincs beleke- ’ 
verve a dologba, mert eddig csak a bank- I 
stolga vallomása szól ellene, de benne van va­
laki, a kinek leleplezése igen nehezen megy, 
mert a nyomozás munkáját minduntalan meg­
nehezítik.

gélyezésére és pedig nyelv és vallási különb­
ség nélkül. A gyűjtés oly szép eredménnyel 
járt, hogy abból 60 gyermeket lehetett meleg 
téli ruhával és lábbelivel ellátni. A község há­
láját Pák Emil lelkész tolmácsolta a jószivtt 
urinő előtt, aki, midőn a szegényeket felsegé­
lyezi, Ugyanakkor a község társadalmának bé­
kéjét és egységét is egyengeti. Tempeleán 
Dezsőné szép szavakkal az érdemet szerényen 
a kegyes adakozókra iparkodott átbáritani.

♦ A király karácsonya ö felsége teg­
nap reggel Walseébe utazott, hogy Ferencs 
Szalvátor főherceg és családja körében töltse 
el a karácsonyi ünnepeket. O felsége hétfőn 
tér vissza Bécsbe.

♦ Tissa István gróf utasása Tisza 
István gróf Betlenbe utazott s ott sógora, gróf 
Bethlen Pál házánál tölti el családjával együtt 
a karácsonyi ünnepeket.

♦ Karácsonyfa ünnepélyek. A szent 
Karácsony alkalmából ma este kigyulnak a 
karácsonyfák apró gyertyái s beragyogja fé­
nyük az örvendező szülők és kicsinyek arcát. 
A hol kigyulnak a karácsonyfa gyertyái, bol­
dogság költözik a családba. Az apró, tűlevelű 
fák alatt az ajándékok sokasága, melyeket a 
szülők szeretete, az ösmerősök jószive varázsol 
oda. Az elhagyatottak, az árvák megörvöndez- 
tetéséről pedig a jótékony szivü emberbarátok 
gondoskodnak, hogy legalább a kis Jézuska 
születésének emlékünnepén ne érezzék az ár­
vaság keserű fájdalmát. A városi arvahazban 
ma délután 3 órakor lesz a karácsonyfa-ünne­
pély. _ A biharmegyei és nagyváradi nőé let 
árvaházában szintén ma, szombaton délután 
lesz a karácsonyfa-ünnepély. Az elnökség erre 
vonatkozólag a következő meghívót adta ki: 
A biharmegyei és nagyváradi nőegylet szom­
baton délután 3 órakor Erzsébet leáányárva- 
báz ban karácsonyfa-ünnepélyt rendez, melyre a s 
egylet tagjait s a jótékony emberbarátokat 
tisztelettel meghívja, özv. báró Gerliczy Fé- 
lixné, elnök.

Tegnap délután tartották meg a szeretet 
szép ünnepélyeit a zárdákban. Délután 2 óra­
kor a Szent PMsee-intézetben pompás kará- 
csonyfn-ünnely volt a benlakó gyermekek s a 
bejáró iskolás leánykák részére. Szebbnél szebb 
énekek, szavalatok tették kedvessé a kicsinyek 
ünnepét. Délután fél három órakor pedig az 
újvárosi ImmaculataAnihitilbün volt igen szép 
karácsonyfa-ünnepély, amelyen szintén alkalmi 
verseket, éneket adtak elő a kis leánykák. 
Mindkét intézetben az ünnepélyek végén süte­
ményeket, édességeket és meleg ruhákat osz­
tottak ki az örvendező gyermekek között.

* Nyugalomba vonuló bíró. A nagy­
váradi kir. törvényszék illusztris bírája, Millye 
Gyula, ítélőtáblái bírói címmel és jelleggel fel­
ruházott törvényszéki bíró, hosszú és kiváló 
munkásság után nyugalomba vonul. A hivata­
los lap tegnapi száma közli, hogy hü és buzgó 
ssolgálataiért a legfelső elismerés tudtául 
adassék.

* Újabb adomány a Ferenos József 
alapra. A tegnapi nap folyamán dr. Fraknót 
Vilmos c. püspök 100 koronát küldött az al­
ispánnak a Ferencs József alapra.

* A ssinügyi bizottság tt ése. Nagy­
várad város szinügyi bizottsága december hó 
28-án, szerdán délután 5 órakor a városházán 
ülést tart.

* Adomány as árvabísnak. Grócz 
Béla prépost kanonok 20 koronát adományo­
zott a városi árvaház karácsonyfájára.

ÚJDONSÁGOK.
Karácsonyi ruhakioszt ás.

Olasziban.
Itnrik Sándor Zoltán nagyvárad-olaszi i 

plébános, mint a nagyvárad olaszi-i róm. kath. 
elemi fiúiskola igazgatója gyűjtést rendezett 
ezen iskola szegény tanulóinak karácsonyi fel­
ruházására. »Az Urnák ad kölcsön, aki kö­
nyörül a szegé lyen és jutalmát megfizeti neki« 
cimü gyüjtőiven befolyt 322 korona 60 fillér, 
mely összegből: 12 babát á) 10 korona, 1 ka­
bát á) 12 korona és 25 pár csizma á) 7 ko­
ronáért készhtetett. A fennmaradó 15 korona 
60 fillér pedig a felmerülő szükséghez kép-st 
lesz felhasználva. A kiosztás december 23-án 
délelőtt az iskola tantermeiben történi, mely 
ünnepély alkalmából a plébános-igazgató buz­
dító szavakat intézett a meghatott gyer­
mekekhez.

A kegyes adakozók névsora a következő : 
Fetser Antal 20, Grócz Béla 20, dr Bnndula Mi­
hály 20, Gabrielly Lajos 20, dr Karsch L. 20, 
dr Lányi József 20, dr Karácsonyi János 20, özv. 
Kreutz Ferencné 2, Novotny S. Alfonfz 2, Krisz- 
táné 1, Geisberg Emma 4, dr Némethy Gyula 2, 
dr Lestyán Endre 2, dr Pataky Arnold 2, Isten 
nevében 2, Vertán Lajosné 2, Vertán Antal 2, 
Szatmáry Sándorné 2, özv. Sál Ferencné 10, P. 
A. 10, Jézus nevében 2, Kis? Bertalanná 2, báró 
Luzsénszky Lenke 6, N. N 1, Bosnyák Gergely 2, 
Markovitsné 5, N. N. 1, Bosnyák Gergely 2, Mar- 
kovitsné 5, N. N. 2, Frölich Jánosné 2, Kom 
Margitka 2. N. N. 1, özv. Bartos Gáborné 2, Rádl 
Ödön 2, Pallay Lajosné 2, Frankó Endréné 2, özv. 
Tallies Józsefné 2, Cseprega Miklósné 3, Hlatky 
Endre 5, Bölöny^ Józsafnó 5, Olasz Gizella 2, 
Cserneczky nővérek 2, Spett Gyula 20, Géczy La­
josné 1, dr Knecht János 2, Peszeky Ferenc 2, 
N. N. 1, Brém Lőrinc 3, dr Mazurek 1, Martinekné
1, özv. Kovács Béláné 2, özv. Bereczky Gézáné 2, 
Ferdényi Olivérné 2, dr Fráter Imréné 2, Cziffra 
Gerőné 2, Winkler Jozefa 4, özv. Sürget Mihályné
2, Jézus a gyermekbarát nevében 2, dr Sweiger 
Ede 4, Lopussny Gyula 2, Bakator József 1, 
Plander Sámuelné 1, Fábri Rözsike 1, Heilinger 
József 3, dr Mártonffy Bogdán 2, dr Molnár Im- 
rénő, Makucz Ernő 2, Frischmann Adolfné 1, 
dr Hoványi Gyula 10, Névtelenül 10, Imrik Sán­
dor Z. 10 korona, Libeszváriné 60 fillér.

Midőn az iskola igazgatósága a gyűjtött ösz- 
szegről ezennel nyilvánosan elszámol, egyszersmint 
a kegyes adakozóknak hálás köszönetét nyilvá - 
nitja.

Újvároson.
A nagyvárad újvárosi róm. kath. iskolában 

tegnap osztották ki a ruhákat. 45 kabátot, 46 
nadrágot és 48 pár csizmát több mint 900 
korona értékben, mely összegnek nagy részét 
gyűjtötték, a többi az e célra szolgáló alapit 
ványok kamataiból és a szegéaypénztárból ke­
rült. Az iskola igazgatója intézett néhány szót 
a gyermekekhez, buzdítva őzet hálára a bethle- 
hemi kisded és jóltevőik iránt.

Vaskókn.
Lzép ünnepe volt e hó 22 én Vaskók 

egész társadalmának. Ez alkalommal gyűlt fel 
először e kis községben a szegények karácsony­
fája. Temp elein Dezső főszolgabíró neje ugyanis 
több lelkes úrnő közreműködésével gyűjtést 
indítottak a szegény iskolád gyermekek felse­
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Az Enwébet királynő szobor pá­
lyázat eredménye. A Budapesti Tudósító je­
lenti : Az Erzsébet királyné emlékműve számára 
a Várhegye n a Vörös-Kereszt palotájával szem­
ben kijelölt s ez idő szerint a katonai építé­
szeti igazgatóság épülete által elfoglalt térnek 
művészi rendezése és megoldása iránt kihirde­
tett pályázatra beérkezett pályamüveket a pá­
lyázati feltételek értelmében kiküldött zsűri 
megbírálván, tegnap tartott ülésében ítélte oda 
a pályadijakat. A bíráló bizottsági tarok a ke­
reskedelemügyi minisztérium, a közmunkák ta­
nácsa, a mérnök- és építész egylet, az építő­
művészek szövetsége, a székesfőváros, az or­
szágos képzőművészeti társulat, az országos 
képzőművészeti tanács, a magyar képzőművé­
szek egyesülete, az Erzsébet királyné emléknek 
országos és végrehajtó-bizottsága által kikül­
dött tagokból állott. Az ülésen Forster Gyula 
báró elnökön kívül részt vettek: Bakos János, 
Benczúr Gyula, Hauszmann Alajos, Keresztes 
István, K. Kertész Róbert, Komor Marcell, Róna 
József és Zrla György. Az első, hatezer koro­
nás pályadijat Bálint és Jámbor, a második öt­
ezer koronás dijat Hikisch Rezső, a harmadik, 
négyezer koronás dijat ifjabb Kzuser József 
nyerte meg. A zsűri ezenkívül a pályázati fel­
tételek értelmében ezer-ezer koronával megve- 
endőknek és jutalmazandóknak találta Tőry 
Etr;l és Pogány Móric, Medgyaszay István, Rer- 
nch Béla és Wachtel Elemér, Lux Kálmán és 
Éber László, valamint Hein János pályamüveit. 
A pályaművek e hó 27 étől január 11-éig újév 
napja kivételével a főrendiház értekezleti ter­

emében (bejárat: országház XVII. kapuja) dél­
előtt 11 órától délutáni 1 óráig tekinthetők 
meg. A bírálati jegyzőkönyvet kinyomatása 
után a pályázóknak haladéktalanul megkül- 

- dik.
* A karácsonyi hangverseny. Amint 

a gyerekek elől rejtegetik a karácsonyi pa­
zar ajándékokat, a karácsonyfa kincseit, úgy 
titkolózik a fyermekssanatórinm javára rende­
zendő hangverseny hölgy-bizottsága is. öa is 
meglepetést akarnak szerezni. Talán a világon 
ez lesz az első hangverseny, amelyet reklám

u nélkül rendeznek s még csak a műsort sem 
verik dobra. A kiváncsiságot, az érdeklődést 
akarják ezzel fokozni és ez nagyszerűen si­
került. N-m is csoda, ha nagy az érdeklődés, 
Nagyváradon mindenki tudja már, hogy azok 
a hangversenyek, amelyeket a nagyváradi uri- 
asszonyok rendeznek, mindig pompásan sike­
rülnek. A mulatság eseményeit, szenzációit le­
hetetlenség volt megtudni, de annyit sikerült 
ellesni, hogy a műsoron szerepelni fognak a 
színház kedvencei: Zsigmondi Anna, Tisza 
Karola, Gózon Gyula. Váradi Aladár a színház 
kitűnő karmestere, zeneszámokat fog előadni. 
A 101-ik gyalogezred zenekara pompás hang­
versenyt rendez. Kitűnő kabaré számok lesz­
nek, tréfás jelenetek, gyermekeknek való bo­
hóságok és főmeglepetésűl számos társaságbeli 
hölgy fog fellépni, bemutatni bájos táncokat, 
érdekes élőképeket, humoros jeleneteket. De 
mind ez semmi, ami lesz s amiről i: nem 
szabad ... A lelkes rendezőség már nagyban 
diszitteti a Vrgadó hatalmas termét, gondos­
kodik arról is, hogy mindenki megszerezhesse 
magának azt az élvezetet, amit a hangverseny 
nyújtani fog, a belépőjegyek árát ugyanis na­
gyon mérsékelten szabták meg. Főleg olcsók 
a gyermek jegyek s miután délután 4 órakor 
lesz a hangverseny, igen alkalmas lesz arra, 
hogy a családok is megjelenjenek. Jegyek 
hétfőn délután, a hangverseny előtt 3—4-ig a 
Vigadóban válthatók. Páholy és páholyülés 
már ma is kapható a Kigyó-patikában.

* Uj posta. Biharvármegye Vasaskőfalva 
községében január hó 1-én postai ügynök­
séget léptett életbe.

i

* Királyunknak nem kell a portu­
gál ezred. Nemcsak Vilmos császár tette le 
portugál ezredének perancsnoki tisztét, hanem 
más uralkodók is. A gotbai almanach legújabb 
kiadása már közli ezeket a változásokat Fe­
rencs József császár é? király címei közül hi­
ányzik a portugál ezred tulajdonossága és Al­
fonz spanyol király is lemondott portugál tá­
bornoki rangjáról.

* Biharmegye uj elnevezésű közsé­
gei Biharvármegye községeinek uj elnevezésé­
ről szóió miniszteri intézkedést annak idején 
már közöltük. A belügyminisittr az uj község­
neveket tegnap a hivatalos lapban tette közé. 
Az uj községnevrk használata már éleibe lé- 
pett s megkezdték a régi idegen nevek kikü­
szöbölését. A községek nagy része már az uj 
neveket használja, a többiek is csak addig 
használják a régi neveket, míg nyomtatvány 
készletük tart. Az uj rendelések már az uj 
neveken történnek. Az uj községnevekről la­
punk munkatársa Tyll János névtárt adott ki, 
mely igen praktikusan, bárkinek is útbaigazí­
tással szolgál az uj nevekre vonatkozólag. A 
névtárban az utolsó posták is megvannak, me­
lyek a levelezéseknél nélkülözhetetlenek. A 
névtárt 70 fillérért Tyll Jánostól Szaniszló-u. 
15. sr. akár írásban vagy szóbelileg is meg 
lehet rendelni.

* A hivataos lapból. A m. kir. igaz 
ságü yminiszter az ügyvédi tanács tagjává 
Nagyváradról Rádl Ödön gyakorló ügyvédet 
nevezte ki. — A nagyváradi kir. Ítélőtábla el­
nöke a vezetést alatt álló kir ítélőtábla kerü­
letébe dr Alliquander Kálmán ügyvédjelöltet 
díjtalan joggyakornokká kinevezte.

* A tamísdai ártósi kút. Tamásdán 
má- rég elhatározták, hogy a község részére 
ártézi kutat furatnak. A kutfuratás költségeihez 
állami támogatást kért a község. A belügymi­
niszter tegnap értesítette az alispánt, hogy 
Tamásda részére 2000 koronát engedélyezett a 
kutfuratás költségeire.

* Erdőség a temetőben. Az őssi te­
mető a Külváros mellett valóságos tanyája 
nyáron a züllött egszistenciáknak, télen pedig 
a lesi puskások lepik el s a madarakra való­
ságos vadászatot tartanak pisztolyokból és (lo­
bért puskákból. A temetőt ugyanis annyira el­
lepték az akácfák, mintha valami vadon lenne. 
Tátra? Sándor és társai vasöntöde tulajdono­
sok kérvényt adtak be Nagyvárad városához, 
amelyben kérik az akácfák kivágását. Az ott 
tanyázó csavargók állandóan veszélyeztetik a 
gyár biztonságát, nem régiben pl. felgyújtották 
az ott csatornázási munkákat vé^ző Incze cég 
szerszámbódéját. A lesipuskások pedig lövöl­
dözéseikkel veszélyeztetik az alkalmazottak 
életét is testi épségét. A város bizonyára eleget 
tesz a kérelemnek, mert a temetőbe éppen 
nem való az ilyen vadon.

* Gyanúi halál. Tegnapelőtt este Ge- 
rócz Lajos csatári lakos és még több társa 
Tóttelekről ittasan hazafelé tartottak. Gerócz 
Lajos az utón észrevétlenül elmaradt a társa­
ságból és csak másnap reggel találták meg a 
járókelők az országúton, de már akkor meg 
volt halva. Az esetről értesítették a nagyvá­
radi kir. ügyészséget, mely elrendelte a vizs­
gálatot és Gerócz Lajos felboncolását.

* Elfogott betörő. Tegnap éjjel a Rá- 
kóczi-uton egy üzlethelyiség rollóját próbálta 
feltörni egy züllött kinézésű alak. Éppen azon 
időben jött vissza a Messenger-Boy vállalat egyik 
futárja a nagyállomásrói, hol több kereskedő 
által reábizott leveleket a mozgópostára dobta 
be. A Boy a betörőt rögtön észrevette, de úgy 
tett, mintha semmit sem látna; gyorsan elkari- 
kázott és értesítette a legközelebbi rendőrőr­
szemet, ki a betörőt elfogta. Az érdem a min- 
gedre felhasználható Messinger-Boy-é.

Hirdetés
Kir. közjegyzői Irodámat Nagyvára­

don, Kossuth Lajos-utcza 4. sz alatt 
(MEZEY ház) megnyitottam

Nagyvárad, 1910 decz- 17-

Dr. Örley György,
kir. közjegyző.

* Magyar—német levelezést bár­
mily irodában olcsón vállalnék. Cim 
kiadóhivatalban.

Karácsonyi ajándékul 
a legmodernebb ékszer-tárgyak, 
arany-és ezüst órák nagy válasz­
tékban a legolcsóbb árban sze-

rezhetők be

JENKI JENÓ
órás és ékszerésznél.

Szt János-utca 39. sz.

x Uoyd kávéhá* újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében de­
cember hó 25-én a következő pompás szóra­
koztató képek lesznek bemutatva: 1. Bonifaciótól 
Ajaccióig. 2. A két fegyenc. 3. Német flotta. 
4. Kis cipő. 4. Catalina. 6. Festett világ. 7. Lát­
hatatlan ember. 8. Csak csendesen. Karácsony 
ünnep első napján dupla műsor lean 
látható. Beléptidij nincs. Előzékeny kiszolgálás- 
Kitűnő ételekről és italokról gondoskodva van. 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérik 
Hartstein és Őriéi kávéháziul aj donosek.

Női felöltök
legnagyobb választékban és

legolcsóbb
árban legjobban

„Löwy P. és Társa“ cégnél
kaphatók.

Zűldfa-utca II« sxám, 
(a Zöldfa-átjáróval szemben.)
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Valódi amerikai
vr

TÁVIRATOK

x Női ruhák vAsárláaánál felhívjuk 
olvasóink figyelmét at ízléses áruiról elismert 
Hevesi áruházának megtekintésére. Nagyvárad 

Zöldfa utca.

tUASIV,

Ám 4 teaeaw

r. Hoffmann-
La Roche & Co

Grenzach (Németor­
szág).

utasítani.

A Skrofulás, mirlgyduz.zadásos, szem- és orrkatar- 
gyermekeknek fontos szere a Sizolús 

Roche“.
rnaos

köhögés, 
szamárköhögés.

esek

RocheM
rínid«lnek.

az őszi és téli ruhaszük- 
ségleteiket beszereznék, ne 

~ mulasszák el ====

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 
Nagyvárad, Szt. János-utca.

* Magánvizsgára sikerrel előké­
szít egy nagy gyakorlattal bíró nyu­
galmazott főgimnáziumi tanár. Már eddig 
is tölb tamháuyt vizsgáztatott le ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Bethlen-utca 
1 szám alatti lakására intézendők.

SPITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

Rákóci-ut 3. sz.

Az év végéig 
kedvezményes áron kapható 

Felöltök,
Blousok,

Pongyolák, 
Aljak, 

Kosztimök, 
Gyermekruhák 

Szörme-áruk és ruhakelmék. 
Saját műtermemben a leg­
elegánsabb toilettek válal- 

tatnak.

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőke t, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 566

Gümökór,

influenza
•seteiben az orvosok

SIROLIN

és orosz kalucsnik leg- 
o jobb minőségben, o

REICHARD -áruháza
l|! :: czégnél kaphatók

Személyszállító postaaulomobilok.
Tegnap a hivatalos lap a kereskedelmi 

miniszter elhatározását közli, hogy esetről-esetre 
megállapítandó viszonylatokban a postaszálli- 
tásnál kapcsolatosan gépkocsikkal rendszeres 
személyszállítást rendeztet be és tart fenn. Ez 
azt jelenti, hogy olyan helyeken, ahol vasút 
nem jár, személyszállításra is alkalmas auto­
mobil-járatok lesznek abban az esetben, ha az 
érdekelt községekkel ebben az irányban meg­
egyezésre tud jutni a postakincstár.

A m. kir. posta személyszállító automobil­
járatainak üzldtszabályzatának több pontjai a 
következők:

A m. kir. posta saját ü?emében, a közúti 
postaszállitással kapcsolatosan a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter által esetről-esetre meg­
állapított viszonylatokban gépkocsikkal rard- 
szeres személyszállítást rendez be, ha az érde­
keltség:

1. a gépkocsik elhelyezésére szükséges 
garaget a szabványos tervek szerint a kívánt 
helyen megéppitteti s azt a m. kir. postának 
díjtalanul rendelkezésére bocsátja;

2. arra kötelezi magát, hogy amennyiben 
az üzemi bevételek az évi leírásuk költségét, 
a befektetés 4 szátalékát és az üzemi kiadá­
sokat nem fedeznék, a fedezetlen különböze­
iét megtéríti.

Forgalmi eszközül személyek és postai kül­
demények fuvarozására bt rendezett gépkocsi 
szolgál.

Egy-egy járattal rendszerint csak egy gép­
kocsi közlekedik. Ezért a kezdő állomásról csak 
annyi utas tarthat igényt az elszállításra, ahány 
utash ly van a járatnál fuvarozásra használt gép­
kocsiban.

Az utashelyek számáról a menetrend és a 
díjszabás közzétételére szolgáló hirdetmény 
nyújt tájékozást.

Közbeeső állomásokon csak annyi utast 
vesznek fel, ahány hely van még az automo­
bilban.

A m. kir. posta nem szállít oly személye­
ket, akik betegségük, ittasságuk, undort ger­
jesztő tisttá alan ruházatuk miatt, vagy mások-

tik vannak a Sirolin „He -ra átalva ?

L A kik hossza időn keresatüi köhögés bántal-
maiban szenvednek.

S. Mindazok, kik üdült gégehnrntban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek már rövid használat után.

A táplálkozást nagyban elősegíti. 

ból az utitársak terhére lennének; hat éven 
aluli gyermekeket, ha kísérőjük nincs; letar­
tóztatás vagy szabadságvesztés alatt álló egyé­
neket (foglyokat, rabokat, fegyenceket, tolon- 
cokat stb.).

A posta automobilján mindenki a hivata­
los díjszabásban megállapított menetdijakat fi­
zeti. Gyermekek négyéves korukig — ha kü­
lön helyet nem vesznek igénybe — menetdi­
jat nem fizetnek. Utipodgyászt mindenki csak 
húsz kilogrammig vihet magával.

Ezek az üzletszabályzatnak a közönséget 
érdeklő pontjai. Most már csak az úgynevezett 
érdekeltségek buzgósága szükséges ahhoz, hogy 
az ország területén vígan járjanak a személy­
szállító posta-automobilok, ami egyes vidé­
kekre, a vidék idegenforgalmára kiszámíthatat­
lan előnyt jelent.

Heti műsor:
Szombat: d. ü. 3 órakor Csöppség. (Fél­

helyárakkal.)
Vasárnap: d. u. Muzsikus leány. (Félhely­

árakkal.) Este: Balkáni hercegnő.
Hétfő: d. u. Balga szűz. (Félhelyárakkal.) 

Este: Cigány szerelem.

Ünnepi program. A két karácsonyi 
ünnepnapon négy előadást tartanak a színház­
ban. Vasárnap délután Jarnó György ope­
rettjét, a Muzsikuslányt adják félhelyárakkal. 
A bájos zenéjü uj operett címszerepét Zsig­
mondi Anna kreálja. Este a szezon egyik leg­
nagyobb sikerű darabját, a Balkáni hercegnőt 
adják. F. Károlyi Leona szép sikereket ért el 
a darabban, mint Balária hercegnője, kitűnő 
partnerével, Assronyi Lászlóval együtt. A kö­
zönség bizonyára örömmel fogja végignézni 
ismét játékukat. — Hétfőn délután ugyancsak 
félhelyárakkal a Balga szüze1 adják. Az ünnepi 
műsor fénypontja kétségkívül a hétfő esti 
előadás >esz, amikor Lehár Ferenc szenzá­
ciós sikerű operettjét, a Cigáoyszerelmet játszák.

A főrendiház ülése.
Budapest, dec- 23.

(Saját tudósítónktól.) A főrendiház 
december hó 28-án ülést fog tartani, 
melyen a képviselőház által megszava­
zott törvényjavaslatokat fogják tárgyalni.

Az angol bányaszerencsétlenség.
London, dec. 23.

A Pratoria-bányából eddig körülbelül 150 
holttestet hoztak ki. A tárnák járhatatlanok 
és tele vannak mérges gázokkal és kőszén­
porral, a mi a robbanás veszedelmét fokozza. 
A robbanás miatt legalább 1000 gyermek lett 
árva.

Műm Sirolin „Roohe -t 
kérjen, minden után-
■aéot vagy pótkéazit- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban 1'

Basel (Svájcz),
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tiSZÁKTÖL

Kultúrharc Spanyolországban.
Madrid, dec. 23.

A kamara tegnap este a klastromok be­
zárására vonatkozó törvényjavaslatot ismét tár­

gyalásba vette. Tekintettel a karlisták obstruk- 
ciójára elhatározták, hogy a törvényjavaslat el­
fogadásáig az ülést nem szakítják meg. Az 
ellenzék számos módosított javaslatot nyújtott 
be, amelyeket részletesen megindokol, de a 
melyeket a többség elvetett. Az ülés egész 
éjjelen át tartott.

nulttér.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

I------- --------->__ JlC^r—==

Angol úri szabóság, 
a Az európai modern di- í 

valókkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 

j évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 

| lés után. ::

■=l . £
A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre. 

Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA férfíszabó.
0 Nagy Sándor-utca 1. szám. o

Igazságszol, Itatás.
A biharmegye; gazdasági egylet gyű­

lése. A biharmegyei gazdasági egyesület igaz­
gató-választmánya pénteken délelőtt 10 órakor 
Telegdi József elnöklete alatt gyűlést tartott, 
melyen a következők voltak jelen: Papp Imre 
egyleti alelnök, Csernetzky József, Fetser An­
tal, Fráter Barna, Gaszner Károly, Jancsó Lajos, 
dr. Karácsonyi János, Kiss Ernő, Markovits 
Károly, Merza Jenő, dr. Moskovits József, Nagy 
Sándor, Olasz Elemér, Papp Elemér, Pekano- 
vits Imre, Schwartz Ferenc, Száhlender Károly. 
Székely Sándor, Telegdy László, Wertheim- 
stein Alfréd, Zathureczky István, Weingart­
ner Andor titkár, a sarkadi cukorgyár részé­
ről Boross J. igazgató. A választmány első 
sorban az állattenyésztés fejlesztésének kérdé­
sével foglalkozott s elhatározta, hogy felkéri a 

földmivelési minisztert, hogy a tenyész apaál­
latok kiosztásánál a szegényebb községek­
nek nagyobb árengedményeket engedélyezzen. 
Minthogy » gazdasági egyletek országos szö­
vetsége 1911. február 18 és 19 én Nagyvára­
don gazdasági szakelőadásokat óhajt rendezni, 
az igazgató választmány kimondta, hogy öröm­
mel járul hozzá a szakelőadások rendezéséhez. 
Azután elhatározta a választmány, hogy a múlt 
évről elmaradt tenyészs*rtés vásárt 1911. márc. 
5 én fogja megtartani Nagyváradon. Tudomá­
sul vette a választmány, hogy a sarkadi cu­
korgyárat technikai okok miatt csak Í1912-ben 
helyezik üzembe s örömének adott kifejezést 
a felett, hogy a cukorgyár gépberendezését 
hazai gyár eszközli. A titkár bejelenti, hogy a 
tél folyamán 30 községben rend-z gazdasági 
szakelőadást, melyek január 8-án veszik kei- 
detüket és február 25-én nyernek befejezést. 
A tél folyamin rendez még az egyesület Saá- 
pon, Sarkadkeresrturon, Komádiban és Okány- 
ban háziipartanfolyamokat, Beregböszörmény, 
Csők nő és M zőkr-resztesen kosárfonó és Bi- 
hartordán cirokseprőkötő beváltómühelyeket. 
Az érmihályfalvai gazdakör kérelmére elha­
tározta a választmány, hogy a jövő evben tar-

állatkiállitások egyikét júniusban Ér- 
mihályfalván fogja rendezni.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Í* Automobil
o_____ bérkocsi vállalat o

á Szakképzett, hosszú gyakorlattal bíró 
| soffőrök vezetése mellett, 2 drb. 
| elegáns, 50 és 40 lóerős teljesitmé- 
I nyü gépkocsi, a világhírű „Renault“ 
I leghíresebb francia gyártmány és 
I „Oppel" gyártmányai állanak ren- 
| ■■ delkezésre. ■■
I „Oppel“ viteldij: Egy óra a vá- 
| rosban.................................6 kor.
I A fürdők egyikébe várakozás nél- 
1 kül...................... ..... . 6 kor.
I A városon kívül minden kilom. 1 kor. 
I Fedett Renault viteldij: Egy óra a 
? városban................................ 8 kor.
| A fürdők egyikébe várakozás nél- 
1  8 kor.
j A városon kívül minden km. 1 K 20. 
5 Várakozási Idő megállapodás szerint. 
| Állandó éjjeli és nappali szolgálat. 
I Telefon 365. Garage: Szaniszló-u 47-

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13. is 17.

Koronáéit

Moskovits Autonómiai
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
Bémer-tér, Fő-utca sarok, u.

___

Mezey János és Tsa 
fttszer, csemege Üzlete 
Nagyvárad, Szent László-tér, 
Nagyváradi Takarékpénztár épület

karácsonyi
ünnepekre 

legelőnyösebb bevásárlási forrás. 
Tisztán kezelt élelmi 
cikkek, különleges faj­
kávék, rumok, theák, 
thea sütemények, cse­
mege sajtok, erdélyi 
.. almák, ===

Karácsonyfa díszek
dús választékban.

A n. é. közönség szives látogatásait kérjük 
tisztelettel

Mezey János (! Társa
TELEPHON: 249- TELEPHON: 249.

AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecakeméthy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Ábonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes műsora —

mozgófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István ä.
led*, vendéglő és k&véhfa bérlte.
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Scent János-utca 48.

60 lóra való kész szerszám,
valamint nyeregszer és börüllés. 
Készítek finom koesizó szerszámo­
kat, bőrönd, ridikQl és gépszijat a 
minden e szakba vágó munkát 

Szives pártfogást kérek.

Merz a Kálmán szíjgyártó.
Szent János-utca 48.

Eladó tóid.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát. hold kiter­
jedésű elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egészben 
vagy parcellákban eladó.

A feltételek megtudhatók a 
Nagyváradon székelő Központi 
Takarékpénztárnál.

Értesítés.
Tisstelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget, hogy Rákőcy-ut 22 szám 

alatt III. számú

Hók pékfizletet 
nyitottam; hol kenyér és fehér fi­

nom sütemények kaphatók.
Tisztelettel

DEUTSCH BENJAMIN
sütőmester.

Möller Salamon utóda.

Telefon: (Szalon-kávéház) 41. sz.

Értesítés! Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

:-s Megrendelőim kívánságának eleget téve, 

ismét folytatom régi, jéhirnevű cukrászdámat 
s hogy a nagyérdemű közönség igényeit minden tekintetben kie'égilhessem, áldozatok árán sikerült megnyernem 
az országszerte ismert Geibead-cég volt osztályfőnökéi, aki a külföldön szerzett tapasztalatait újonnan berende­
zett, a higiénikus követelményeknek teljesen megfelelő cukrász-műhelyemben kellően érvényesítheti. 
Zsurokra, keresztelőkre ős lakodalmakra való megrendeléseket, ml- „ , __ PARFAIDOK, MIGNONOK, TORTÁK
után lizlelkelylségem nincs a legjutánjosabb áron vállalok- SRÍ? ----------megrendelésre kaphatók —-------
A karácsonyi és újévi ünnepekre diós-, mákos patkókat és ünnepi kalácsokat — megrende­
lésre — tiszta tea-vajból készülve, a legkisebb mennyiségben és olcsó arak mellett házhoz szállítok. 

Nzponta friss tea-kenyér és tea-vaj kapható I Kiváló tisztelettel Molnár Henrik cukrász.
Megrendeléseket a Szalon-kávéház is eszközöl.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut.    ■"■■■■ >?" Telefon helyben és vidéken 390.

MIUIIIMU ■■JI.MM.I II I. MI I».,»»

Sient Láv.tó-nyomda réecvénytáwaság, Nagyváradon,



Nagyvárad 1910, XVI. évfolyam. 300. szám. Vasárnap, december 25.
ELŐFIZETÉSI ARAK:

A kiadóhivatalban ítvév. i 
-------------IC-kor. 

negyedévre------------- 4 «
Htlyben báihoi tartva i

Kg4u érre------ -- so kor
negyedévre_________S «

Vidékre poetéa .rtllltvai 
Kgées évre--------------24 kor.
negyedévre_________0 <

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

■■■—-..................................  ii

Maf^laalk miadM aa* ■ h«M de 
aiuaep utáni e.pok kivételével.

Baerkeeitfeig és kiadóhivatal l
Nagyvárad, Apácu-uten S,

■Mr—

Amrkmttaég kériratok viaanaMafaa 
vagy iMgdnéaére sen véllalkerik.

Sldflaatések és hirdetdaalMl 
kladóMvatalhos intéaendMk.

JOV* Ä jWMta

Értesítés!

Telefon: (Szalon-kávéház) 41. sz.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

PARFAIDOK MIGNONOK, TORTAK 
:.........- megrendelésre kaphatók. —......

>« Megrendelőim kívánságának eleget téve, s-i 

ismét folytatom régi, jéhirnevtt cukrászdámat 
s hogy a nagyérdemű közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem, áldozatok árán sikerült megnyernem 
az országszerte ismert Geibead-ctg volt osztályfőnökét, aki a külföldön szerzett tapasztalatait újonnan berende­

zel , a higiénikus követelményeknek teljesen megfelelő cukrász-műhelyemben kellően érvényesítheti. 
Zsurokrs, keresztelőkre és lakodalmakra való megrendeléseket, ml 

jtáe üzlethelyiségem nincs a legjutányosabb áron vállalok.
A karácsonyi és újévi ünnepekre diós-, mákos-patkókat és ünnepi kalácsokat — megrende­
lésre tiszta tea-vajból készülve, a legkisebb mennyiségben és olcsó árak mellett házhoz szállítok. 

Naponta friss tea-kenyér és tea-vaj kapható! Kiváló tisztelettel Molnár Henrik cukrász 
Megrendeléseket a Szalon-kávéház is eszközöl.

HAZLEBONTAS MIATT!!!
Az összes raktáron levő brilliáns-gyémánt, arany 
ékszerek és ezüst dísztárgyak, valamint evőesz­
közök, karácsonyi és alkalmi ajándéktárgyak, 

.. arany- és ezüst zsebérák, — 

mérsékelt szolid áron eladatnak.
»

n a

Magyrabecsült »evőim és a t. vy a , r y ,. , NT ,ss Kolosvary Sandur XX

Két portál eladó! Két portál eladó!



ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulaj­
donos urak becses tudomására hozni, hogy

Óváry Lajos kályhásüzletét
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk

ÓVÁRT TESTVÉREK
■BHB cég alatt mm

Kiváló jósága modern és Ízléses kályháinkkal,

pontos kiszolgásással és becsületes munkával 
óhajtjuk továbbra is mélyen tisztelt megrende­
lőink elismerését kinyerni s a boldogult elő­
dünk által szerzett bizalmat továbbra is fen- 
tartani. A legdivatosabb és legegyszerűbb

cserépkálybák
:: állandóan raktáron vannak.

i-i Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.
:: Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel ::

Óváry Testvérek
(Ováry Lajos utódai.) 

Csengeri-utca 27. sz.

iparosok

Ö



Á legjobb Benzin-, nyersolaj-, 
[ gáz-, szivőgáz

Motorok és
Lokomobilok

a niiinnrii^___i_____a világhírű angol „CAMPBELL“ motorgyárban készülnek.
A brüsseli világkiállításon az összes szakközegek meggyőződést szereztek 
arról, hogy a legtartósabb, a legjobb szerkezetű, a legbiztosabb üzemű 

motorokat a „CAMPBELL" gyár készíti.

Olcsó árak! Olcsó üzem! Kedvező fizetési feltételek! 
Több évi jótállás! Vevőket a motorkezelésben

II

gépész! Bárki kezelheti!

Telefon: 64 64. Telefon: 64-64.
Egyedüli képviselője:

Korányi Viktor.
Budapest, VI. Liszt Ferenc-tér 9. szám.



mert még csak újévig tart

| Telefon 032. j | Si<eSSÜEl k! | Telefon 632.

a nagy kiárusítás
Rosenzweig Rózánál

v. cs. és kir. szab, mellfüző 
műterme, ahol, üzletáthe­
lyezés miatt (Szalárdi-utca 
9-re) a még raktárban levő 
óriási választékban orvosi 
szaktekintélyek által elis­

mert egyenes tartók, reform miedervédők

W lepotabh kivitelben beszerzési 
áron alul lesznek kiárusítva.

haskötők, hasnadrágok, reform csípő és

Próba küldemény Képes árjegyzék ingyen
bárhova. és bérmentve.

Szent László-nyomda rtezvénytársaság, Nagyváradon,


